

**ПОБРАТИМСТВО СЕВЕРНЫХ ГОРОДОВ РОССИИ И НОРВЕГИИ –  
ФАКТОР УСТОЙЧИВОСТИ  
В БАРЕНЦЕВОМ ЕВРО-АРКТИЧЕСКОМ РЕГИОНЕ**

*Рогачёв Иван Викторович,  
канд. историч. наук,  
доцент Северного арктического федерального университета,  
Российская Федерация,  
город Архангельск*

*Рогачёва Елизавета Андреевна,  
студентка Северного арктического федерального университета,  
Российская Федерация,  
город Архангельск*

*Аннотация.* Целью статьи является изучение побратимских связей между северными городами России и Норвегии, и выявление общих характерных признаков этого сотрудничества. Доказывается значимость подобного сотрудничества на региональном уровне как регулятора взаимоотношений стран в целом. Актуальность данного исследования подчёркивается неуклонным развитием и совершенствованием взаимоотношений городов-побратимов, невзирая на ограничения, возникшие вследствие распространения COVID-19.

*Ключевые слова:* города-побратимы, сотрудничество, Баренцев Евро-Арктический регион.

*Abstract.* The purpose of the article is to study the twinning relations between the northern cities of Russia and Norway, and to identify common characteristics of this cooperation. The author proves the importance of such cooperation at the regional level as a regulator of relations between countries as a whole. The relevance of this study is emphasized by the steady development and improvement of the relationship between the twin cities, despite the restrictions that have arisen due to the spread of COVID-19.

*Keywords:* twin cities, cooperation, Barents Euro-Arctic region.

Побратимство городов – одно из интересных проявлений стремления человечества к космополитизму, выражающееся на региональном уровне взаимоотношениями между отдельными административными единицами стран – городами. Исторически данные взаимоотношения проходили в рамках оказания гуманитарной помощи, обмена культурным и историческим

опытом. 163 города в Российской Федерации имеют своих побратимов в других странах, а некоторые из них даже стали побратимами друг другу в рамках одной страны [4].

В данной статье рассматриваются города России, относящиеся к Европейскому Северу – Петрозаводск, Архангельск, Мурманск, и их норвежские побратимы. Разумеется, у этих городов имеются дружественные связи и с другими странами. Так, Архангельск, помимо норвежских Вардё и Тромсё, имеет побратимов Кируна (Швеция), Мюлуз (Франция), Оулу (Финляндия), Пирей (Греция), Слупск (Польша), Эмден (Германия), Юсдаль (Швеция). Однако наиболее развитым является сотрудничество с норвежскими городами в силу исторических и географических причин. Как правило, побратимские контакты охватывают такие стороны жизни городов как экономическая, политическая, научная, образовательная, культурно-творческая и социальная. Укрепление связей в данных видах деятельности на уровне муниципалитетов способствует повышению уровня взаимодействия между странами в целом, что крайне важно на фоне санкций и сокращения контактов во время пандемии новой коронавирусной инфекции.

Как уже было сказано, у Архангельска в Норвегии есть два города-побратима – Вардё и Тромсё.

Договор о дружбе и сотрудничестве между Вардё и Архангельском был подписан в 1989 году, и на протяжении всего периода побратимства данные города активно взаимодействовали в различных сферах деятельности. Так, каждый год летом в Вардё проводится ярмарка Поморья, на которую традиционно приглашаются архангельские поставщики. Между школами проходят регулярные обмены учащимися, а в рамках мероприятий, прошедших в 2014 году и посвящённых 200-летию конституции Норвегии, архангелогородцы смогли познакомиться с норвежской системой образования, а также принять участие в обсуждениях экономических и политических аспектов взаимодействия и развития [7].

Соглашение о сотрудничестве было подписано между Архангельском и Тромсё в 2011 году, но и до этого времени города широко взаимодействовали в экономической и культурной сферах. Так, торговые отношения между ними строились, начиная с XVI-XVII веков. Примером установления тесных взаимоотношений в области искусства является культурный обмен между музыкальной школой Баренцева региона № 1 в Архангельске и школой искусств в Тромсё. Договор о взаимном сотрудничестве между ними был подписан в 1994 году, и с того времени учебные заведения устраивают совместные концерты, проводят различные конкурсы и концерты [3].

На данный момент основным направлением сотрудничества Архангельска и Тромсё можно назвать образовательную деятельность. Начиная с 1992 года, после подписания двустороннего договора, было реализовано большое количество совместных проектов Северным

государственным медицинским университетом<sup>99</sup> и Университетской больницы Северной Норвегии: по вопросам гигиены и внутрибольничных инфекций, развития радиографической диагностики туберкулеза и так далее. Сотрудничество, изначально подразумевавшее двустороннюю 4-6 недельную клинической практику в Тромсё небольшой группы норвежских студентов в Архангельске и студентов СГМУ (в основном лечебного факультета), стало основой для развития современных медицинских исследований и методов лечения [5].

У Мурманска два побратима в Норвегии – Вадсё и Тромсё.

Вадсё – это административный центр самой большой по площади норвежской провинции Финнмарк. Во время Второй Мировой войны советские бомбардировщики обстреливали позиции фашистских войск, занявших город, но этот инцидент не омрачил дружественного настроения, и, в 1973 году Мурманск и Вардё стали побратимами [1]. В основном, сферами их сотрудничества являются торговля, культура и образование. Это взаимодействие неуклонно расширяется, что подтверждается созданием многочисленных проектов, один из которых «Сотрудничество и конкретные действия – новая эра в отношениях между городами-побратимами Мурманском и Вадсё», был заключён в 2007 году. В ходе встречи делегации из Вадсё, возглавленной Свейном Драгнесом, и принятой российской стороной в лице Валентина Зиссера, были изучены проблемы малого и среднего бизнеса в России и Норвегии, а также закреплено сотрудничество между муниципалитетами городов-побратимов [6].

Тромсё, помимо побратимских связей с Архангельском, является городом-побратимом Мурманска. Соглашение между муниципалитетами было подписано ещё в далёком 1972 году, и с того времени их сотрудничество достаточно сильно окрепло. При заключении акта в качестве основных направлений дружественных связей были обозначены: здравоохранение, образование, передача технических знаний, обмен культурным опытом и традициями.

На сегодняшний момент в рамках Дней российско-норвежского приграничного сотрудничества, форума мэров в Арктике и других мероприятий обсуждаются вопросы, связанные с взаимодействием на муниципальном и региональном уровне, а также с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19). В частности, на подобных онлайн-встречах изучаются ключевые проблемы, с которыми столкнулись арктические муниципалитеты в этой связи, показатели заболеваемости и меры, принимаемые муниципальными органами власти в целях предотвращения распространения инфекции и борьбы с негативными социально-экономическими последствиями пандемии.

Закрывает список городов, относящихся к Европейскому Северу и имеющих побратима в Норвегии, Петрозаводск. Его побратим – северный

---

<sup>99</sup> Северный государственный медицинский университет – СГМУ.

норвежский город Мо-и-Рана. Соответствующий договор между ними был подписан в 1992 году. Основными направлениями развития сотрудничества являются: социальная защита, участие в спортивных и культурных мероприятиях, обмен опытом между общественными организациями. В начале XXI века взаимодействие между побратимами усилилось, особенно в плане расширения экономических связей. Так, например, между акционерным обществом «Петрозаводскмаш» и Индустриальным Парком были заключены контракты, согласно которым российский завод периодически выполнял заказы на поставку в Мо-и-Рана чугунных изделий и сварных конструкций.

Существует немало число примеров взаимодействия Петрозаводска и Мо-и-Рана, большая часть которых относится к периоду после 2000 года. К примеру, делегация из Мо-и-Рана принимала деятельное участие в праздновании 300-летия Петрозаводска в июне 2003 года. А в 2004 году в ходе визита представителей российской стороны в Мо-и-Рана был подписан обновлённый договор о сотрудничестве.

Начиная с 2013 года, увеличивается число совместных культурных мероприятий. В сентябре в Петрозаводске состоялся концерт Симфонического оркестра Петрозаводской консерватории и норвежских музыкантов. Данное мероприятия проводилось в рамках норвежско-российского проекта “Symfonisk Sampill”.

В январе 2014 года Камерный оркестр Специализированной школы искусств выступил в Мо-и-Рана с концертом, на котором прозвучали «Неоконченная симфония» Франца Шуберта и сюита «Пеллеас и Мелизанда» Яна Сибелиуса. С норвежской стороны оркестр дополнили ученики и педагоги Муниципальной школы культуры

В январе 2016 года в Мо-и-Рана прошел фестиваль «Поющее движение». Россию на фестивале представила творческая команда студенток Карельского колледжа культуры и искусств. А в июне этого же года в Мо-и-Рана состоялся Международный музыкальный проект «Ветер перемен» – творческий молодежный лагерь с участием учащихся Детской музыкально-хоровой школы Петрозаводска и молодежи коммуны Рана.

В 2019 году учащиеся Детской школы искусств им. М.А. Балакирева, Детской музыкальной школы имени Георгия Свиридова и Музыкальной школы города Мо-И-Рана выступили перед воспитанниками Центра помощи детям и подопечными Дома-интерната для ветеранов. Проведение серии концертов фортепианной музыки было инициировано норвежскими гостями в рамках визита делегации Музыкальной школы Мо-И-Рана в Петрозаводск. Выступления получили название «Концерты дружбы».

Даже разразившаяся пандемия COVID-2019 не помешала стабильности взаимодействия между побратимами. В октябре 2020 года был проведён Норвежско-Российский онлайн-концерт учащихся Петрозаводской детской школы искусств имени Милия Балакирев» и Школы культуры коммуны Мо-и-Рана в рамках международного фестиваля «Смельтедигелен» [2].

В заключение необходимо отметить, что существование культурных, торгово-экономических, политических, социально общественных, образовательных и научных связей между городами России и Норвегии помогает укрепить взаимодействие стран в рамках Баренцева Евро-Арктического региона. Взаимодействие городов-побратимов можно охарактеризовать как достаточно разностороннее, и имеющие большое количество возможных направлений развития.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Жители норвежского города подумали, что началась война с Россией // Экспресс газета: [сайт]. 2018. 7 апреля. URL: <https://www.eg.ru/society/501072> (дата обращения: 18.04.2021).
2. МО-И-РАНА // Администрация Петрозаводского городского округа: [сайт]. 2020. 3 октября. URL: [http://www.petrozavodsk-mo.ru/petrozavodsk\\_new/city/relations/cities/goroda/more.htm?id=10191556@cmsArticle](http://www.petrozavodsk-mo.ru/petrozavodsk_new/city/relations/cities/goroda/more.htm?id=10191556@cmsArticle) (дата обращения: 18.04.2021).
3. О школе // Детская музыкальная школа № 1 Баренцева региона: [сайт]. 2018. 11 ноября. URL: <https://dmsh1.arkh.muzkult.ru/about> (дата обращения: 18.04.2021).
4. Породнённые города // Международная ассоциация «Породнённые города»: [сайт]. 2018-2021. URL: <http://goroda-pobratimyu.ru/porodnennye-goroda> (дата обращения: 18.04.2021).
5. СГМУ и Норвегия // Северный Государственный Медицинский Университет: [сайт]. 1995-2021. URL: <http://www.nsmu.ru/internation/studs/norvegia> (дата обращения: 18.04.2021).
6. Сотрудничество между Мурманском и норвежским городом Вадсё // Информационное агентство «Би-порт»: [сайт]. 2007. 5 декабря. URL: <https://b-port.com/news/13999> (дата обращения: 18.04.2021).
7. Шиловская К.А. Сотрудничество Архангельска с его побратимами: состояние и перспективы // Сборник статей Ломоносовских научных чтений студентов, аспирантов и молодых учёных. Архангельск: издательский дом имени В.Н. Булатова САФУ, 2017. С. 2242-2245. URL: <https://narfu.ru/upload/medialibrary/e6d/Sbornik.pdf> (дата обращения: 18.04.2021).